
Contrlbufll la Istoria satelor din Munf ii Apuseni 
în evul mediu (sec. XVI-XIX) 

SABIN BELLV 

Veacul al XVI-iea, care aduce cu sine desfacerea unităţii politice a rega
tului feudal maghiar, prin pătrunderea turcilor În cîmpia Tisei, 1111.1 modifică 
decît În mică măsură viaţa populaţiei din Munţii Apuseni. Oştile prădalnice 
cutreieră, e drept, nu o dată, marginile de apus ale Zarandului şi Bihorului, 
dar nou formatul principat al Transilvaniei reuşeşte În curînd să Încadreze 
tot complexul acestor munţi între hotarele sale. Regiunile deluroase din Bihor 
şi Zarand vor face parte din imperiul otoman pe o perioadă scurtă de un 
sfert de veac, 1660-1688. Acum izvoarele istorice reflectă mai bine viaţa 
ce se desfăşoară aici şi În temeiul lor se poate proceda cu mai multă siguran
ţă la cercetarea condiţiilor În care a trăit populaţia formată din agricultori, 
păstori sau mineri. Apoi, după „eliberarea" Transilvaniei de sub jugul tur
cesc, viaţa devine mai grea şi În această zonă a Munţilor Apuseni din cauza 
exploc:.tării mai sistematice pe care noii stăpîni, habsburgii, o intensifică. Con
tradiqiile de natură felurită apar tot mai numeroase şi mai grave şi ele vor 
duce, În cele din urmă, pe la mijlocul secolului al XIX-iea, la lichidarea ra
porturilor feudale şi la organizarea pe temelii noi şi a ţărănimii din cuprinsul 
Munţilor Apuseni. 

Istoria iogăbiei din Transilvania este astăzi bine cunoscută. Urmărind 
evoluţia clasei feudale conducătoare, precum şi antagonismele create de ex
ploaLarea tot mai necruţătoare, la care erau supuşi ţăranii, din cercetări apar 
Wt mai clare Împrejurările care au dus la emancirarea iobăgimii, mai ales 
la răscoale care Într-o parte sau alta a ţării au izbucnit nefotrerupt În cursul 
celor şa~te veacuri de aservire. Românii din Munţii Apuseni şi-au avut par
tea lor in aceste frămîntări. Răscoalele din aceste părţi, dezlănţuite furtunos, 
mai ales În faza din urmă a feudalismului, au contribuit ca factor hotărîtor 
la prăbuşirea definitivă, prin revoluţia de la 1848, a sistemuLui de exploatart: 
f eudc.l. I.le nu vor forma însă obiectul celor ce urmează, conţinutul studiu
lui fiind orientat numai spre cercetarea modului de viaţă a ţărănimii. 

Un asemenea studiu Întîmpină însă dificultăţi, deoarece viaţa de toate 
zilele a iobagilor nu s-a Învrednicit - după cum se ştie - decît arareori, şi 
aceasta nu dintr-un Început, să fie Înregistrată În izvoarele narative şi în do
cumente. Tot ce ştim despre ei se leagă de actele scrise prin care nobilii locu
lui îşi asigurau posesiunile dobîndite de la rege, căutînd să se descurce din 
multiplele conflicte dintre ei sau din Înscrisuri din care reiese tendinţa de or
ganizare mai bună a exploatării moşiilor, cu ajutorul ţăranilor. Listele fiscale 
de contribuţii şi dări, de taxe şi sarcini, păstrate de prin secolul al XVI-iea 
încoace, nu au trezit însă multă vreme interesul istoriografiei, deşi ele cuprind 
informaţii foarte bogate. Nici noua istoriografic marxistă n-a ajuns să scoată 
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la lumină Încă şi să le prelucreze decît În mică măsură. De aceea tabloul pe 
care-l zugrăvim În temeiul materialului publicat, nu vrea să fie mai mult de
cît ? schiţă. O Încercare, doar, de a strînge la un loc informaţia care priveşte 
pe 10bagii români din toate regiunile Munţilor Apu~eni, înfăţişîndu-i cu sta
rea În care îi arată unele documente istorice şi mai ales „urbariile" Întocmite 
În vcc.curile XVI-XIX, în care se Înregistrează averea de care dispuneau şi 
obligaţiile la care erau supuşi. 

Zarandul avea În timpul lui Ioan de Hunedoara 7 cetăţi, 7 tîrguri şi 435 
sate. Multe din satele menţionate atunci au dispărut, altele şi-au mutat vatra 
sau s-au contopit cu satele Învecinate. Numele unora s-au păstrat doar în 
actele de confirmare ale moşiilor nobiliare. Cele din partea muntoasă a comi
tatului erau locuite aproape exclusiv de iobagi români. Numărul nobililor 
de aici e destul de mare : 292 familii, aproape toate ungureşti, stăpîneau, pînă 
la ocupaţia turcească, satele zărăndene. 1 Prin pacea de la Oradea (1538) 
Întreg acest ţinut a fost anexat Transilvaniei, dar Încă în 1551 turcii ocupă 
Siria şi .lnăul, iar În 1658 pătrund şi În Hălmagi. După eliberarea de sub turci, 
Zarandul aparţine cîtva timp Transilvaniei, dar în 1716 se realipeşte regatu
lui feudal maghiar pentru o perioadă de trei decenii. ln 1746 districtele din 
partea superioară a Crişului Alb au fost anexate din nou Transilvaniei ~i 
grupate În 4 subîmpărţiri : Hălmagi, Baia de Criş, Brad şi Ribiţa. 

Urbariul cetăţii Şiria, Întocmit în 1525, e primul dooument în care se 
fofă~işea:ză un tablou amănunţit al situaţiei 1obagilor.2 El nu cuprinde însă 
Întreg teritoriul comitatului, ci doar satele aparţinătoare domeniului puter
nicei cetăţi din Şiria, deci 121 de aşezări, numărînd 2036 supuşi şi anume 
1846 iobagi, 95 jeleri şi un număr relativ redus de oameni liberi. Centre mai 
mari erau 3: Şiria cu 103 capi de familie (51 iobagi, 35 jeleri, 2 călăraşi 
„libertini" şi un libertin), Galşa cu 115 capi de familie ( 4 liberi), iar Baia 
de Criş, cu 71 (1 om liber). Băiţa, numită tîrg (oppidum) nu avea decît 11 
iobagi şi 2 jeleri. Sate mai mari erau Rişca (46 capi de familie), Valea Bra
dului (39), Bucureşti (38), Icobini (39), Araneagul de Jos (37), şi Sfrbii de Sus 
(57 capi de familie). Locuitorii celorlalte sate rămîn sub cifra de 30. 

Populaţia domeniului se Împa·rte, sub raport social, În mai multe pături : 
din 2036 supuşi, iobagi erau 1846, jeleri 95 (5%), 48 erau libertini călăraşi 
(equites libertini), 27 liberi sau libertini, 2 călări repartizaţi la cetate, 9 liberi 
avînd ocupaţia de păsărari (rro ancupio) şi 1 urburar. Unii libertini locuiau 
În saţele din regiunea deluroasă ; Brotuna (3), Ormindea, Prăvăleni, Valea 
Bradului, După piatră, Răstoaca etc. 

Domeniul era Împărţit, ca şi În veacul trecut În districte mai mari sau 
mai mici, dintre ca.re unele stăteau sub „voievozi". Voievodatul lui Ştefan 
Moga din Hălmagi cuprindea 48 de sate, cel din Căpîlna ( cu doi voievozi 
nenumiţi) 46. La Baia de Criş aparţin 5 sate. Băiţa contează de asemenea deo
sebit. Voievozi apar şi În alte localităţi: Bota, Curtul (Iacobini), Mihail 
(Sîrbi), Demian. Conscripţia aminteşte şi pe crainici : În Ţebea (Ianus), To
meşti (Ioan), Ribicioara (Ioan), Grohot (/anus krajniksi Ztrawa krajnik), 
precum şi în Căpîlna şi la Luna. Numele vechi slav al crainicului Strava se 
păstrează în toponimicul „Stravă", crîng, fo comuna Lazuri. Cneji se află 
de asemenea În număr mare în Ţebea, Caraci, Tîrnoviţa (Nagomeria kenez), 
Obîrşia, Buceava, Vaţa de Jos, Stănija, Ciungani, Ciceşti (Drachyeza kenez). 

I S. Marki, Arad varmegye es Arad szab. kir. varos ti:irtencte, Arad, 1892, 
p. 221, 286 şi urm. 

2 D. Prodan. Domeniul cetăţii Şiria, în AIIC, Cluj, 1960; p. 37-102. Datele din 
lucrarea noastră se: întemdază, toate, pe acest articol. 
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Urbariul arată şi sesiile iobagilor precum şi tot ce se lua de la ei. Vitele 
nu sînt înscrise decît la 3 localităţi : Şiria, Sîrbii de Jos şi Sîrbii de Sus. 
Sesii întregi erau, după o socoteală nu chiar exactă, 346 ; jumătăţi - 22, 
sferturi - 1. Cum numărul iobagilor era de 1991, pare evident că pe multe 
loturi neîmpărţite trăiau cîte două sau chiar mai multe familii de iobagi. 
După socoteala istoricului maghiar Szab6 Istvan, pe 299 sesii stăteau cîte 2 
familii de iobagi, cîte 3 pe 137, cîte 4 pe 48, cîte S pe 22, cîte 6 pe 9, cîte 
8 pe J, şi mai era o sesie pe care trăiau 11 famil:ii de iobagi. ln procente deci 
200/o iobagi aveau dte o sesie Întreagă, 3SO/o numai cîte o jumătate, iar 4SO/o 
aveau sub o jumătate de sesie. Despre mărimea sesiilor nu ni se dau infor
maţii. Oricum însă, din aceste cifre se poate vedea clar că procesul de fărî
miţare al loturilor Începuse de mult, de mai multe generaţii şi odată cu el 
Începuse şi pauperizarea populaţiei. 

StJarea ţărănimii din Şiria o descrie urbariul ca fiind mulţ'Umitoare. Popu
laţia românească de aici era amestecată cu puţini unguri şi încă de pe atunci 
se îndeletnicea şi cu cultivarea viei. Cu excepţia a 6 iobagi şi 2 jeleri în Şiria, 
toţi ave.au vie (deci 46 iobagi şi 33 jelexii). Boi nu aveau decît 32 de iobagj, 
variind Între 1 pînă la 8, iar jelerii, 11 inşi, fiecare avea cîte doi boi. Cai 
ţineau 11 iobagi, Între 1-S. Cel cu S cai avea şi 8 boi, cel cu 4 cai, 6 boi. 
Oi nu aveau Însă decît doi iobag1 unul avea 100, celălalt 300. Unul dintre io
l>.âg,j aYea 100 de cai, vei şi 6 boi. Prin urmare aici, la marginea 
dmp1c1, populaţia sedentară se ocupa, la Începutu{ sec. al XVI-lea 
În mod precumpănitor ou agricultura şi viticultura. Numărul mare 
al vitelor trădează Într-adevăr o oarecare bunăstare. Pe măsură ce Înaintăm 
către regiunea muntoasă a comitatului se constată însă cum e firesc, o modi
ficare a acestei situaţii. ln Sîrbii de Sus (Felsi:i Raczfalva) 18 iobagi şi 20 
jeleri se ocupau de viticultură. Boi au avut 14 iobagi, Între 2-8, iar 9 jeleri 
Între 2-6, iar cai 12 iobagi, Între 2-4. Jeleri, posesori de cai, erau 3 (ÎnJre 
2 -4), oi ţin 10 iobagi (60, SO, 70, 47, 100, 20, 60, 40, 400, 200). Cele 400 de 
oi apaqin cneazului Sigismund, care mai are şi 8 boi şi 16 cai. Jeleri cu oi 
erau În total 6 ( 40, 32, 40, 4S, 70, 100). 

Există însă în cuprinsul domeniului mai mulţi iobagi, dar mai· ales jeleri, 
care nu au nici v.je, nici Viite sau cai, nici oi. ln SO de cazuri se Înseamnă În 
dreptul numelor : „pauper" sau „paupercula". Văduve erau În total 34, obli
gate la prestaţii, iar iobagii fugiţi erau 11 inşi. Sesii pustii (părăsite) s-au nu
mărat 46. ln Şiria se găseau chiar şi „case pustii", pe care posesorii lor le 
abandonaseră cu trei ani În urmă. 

Iobagii erau supuşi la prestaţiile obişnuite. Cei din Şiria plăteau la Sîn
mihai rente În bani - 1 florin. Posesorii de vii erau obligaţi să dea provi
zorului cetăţii cîte un pui şi o pîine. Din semănă~urile de toamnă şi de pri
măvară dădeau cu toţii nona castelanului, iar administratorului mazăre şi 
linte. De asemenea, toţi erau datori să presteze muncă la cositul finului, atît 
cît pretindea provizorul. Iobagii din cele S sate aparţinătoare Băii de Criş, 
cu 190 capi de familie (S jeleri), plăteau drept cens 80 florini („taxa ordina
rie"), iar În contul nonelor dădeau În fiecare an cîte 2S de florini. Mai erau 
obligaţi să dea anual cîte 40 măsuri („pintas") de miere. Cum unii iobagi se 
ocupau şi cu spălatul aurului, cei din Baia de Criş plăteau şi urbură : în 
1S20-333.02 florini, iar În 1S21-200.02 florini. Venitul pe care-l lua dome
niul din Băiţa (azi În jud. Hunedoara) consta din censul anual de 8 florini 
~i Jin urbură (În 1S21 a plătit 68.28 florini). In celelaite sate obisnuia s~. se 
plătească, de fiecare sesie, cîte un florin. In Ribicioara 2S iobagi plăteau ast
fel S florini drept cens. ln cele 48 de sate aparţinătoare voievodatului lui Ştefan 
Yloga (din Hălmagi) 723 iobagi plă,teau 236 florini şi 91 cr. Ei au mai dat 
şi 121 porci şi 136 miei, fără a fi menţionat în urbariu criteriul după care 
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s-a repartizat această obligaţie. Unele sate apar Însă scutite atît de plata cen
sului, cît şi de darea porcilor şi a mieilor, În cazul cînd îndeplinesc sarcini 
deosebite. De pildă, cei din Mihăileni (23 1iobagi) lucrau la ferăstrăul de scîn
duri, de asemenea şi cei din Blăjeni (28 iobagi). Iobagii din Bulzeşti erau 
paznici pe un rîu bogat în păstrăvi. Cele două voievodate, ale lui Moga şi 
Bota, mai dădeau cetăţii pe la Sf. Gheorghe 5 boi de tăiat şi bani (cîte) 5 
f.lorini în loc de pături (lodix), iar la Sînmihai 5 boi de tăiat şi 5 florini În 
banii „simbriilor", drept răscumpărare pentru lucrătorii cu simbrie ai cetăţii. 
Tot atunci se plăteau provizorului cetăţii 4 florini răscumpărare pentru vase
le de lemn. In sfîrşit, ele mai erau obligate să pună la dispoziţia cetăţii, În 
fiecare an, cîte 2 boi, pentru căratul lemnelor, şi să dea de crăciun după fie
care sesie cîte o „cingătoare" (?). Voievozii cer de asemenea iobagilor să pres
teze cîte o jumătate zi de lucru la seceră şi Ia coasă, precum şi să dea de 
fiecare 10 sesii un plug care să are cîte o jumătate de zi. La fel se constată şi 
în voievodatul Căpîlnei (46 sate), unde însă fiecare preot român ţinînd bise
rica, era obligat să dea tot la al treilea an un bou de trei ani, pe seama cetăţii. 
De fiecare sesie li se cerea aici iobagilor şi cîte un iepure. In ţinutul Căpîlna 
iobagii mai dădeau pe un an Întreg şi 6 pisete de aur, după aurul dobîndit 
de spălătorii de pe rîuri. „Moara de scînduri" de aici aducea un venit de 50 
florini. Dar tot aici unele sate aveau sarcini deosebite : să dea castelanilor în 
ziua tuturor sfinţilor cîte 1 fi., iar la Sîngeorz cîte 2 fi. , iobagii cu sesie cîte 
6 denari, jelerii CÎll: 2 denari ; 'Ic crăciun de fiecare cap cîte 2 denari fi de fie
care sat cîte un iepure. La darurile castelanilor se adaugă de paşti cîte 4 ouă 
şi 2 pîini, tot aşa şi de crăciun, de la toţi iobagii domeniului, care dau caste 
lanului, cum am arătat mai sus, Încă şi nona din bucate şi erau obligaţi să are 
şi să semene pc seama castelanilor cîte un iugăr de pămînt, după fiecare cap 
oe familie, cu plug. In sfîrşit urbariul mai arată că :fin porci iobagii dădeau 
cîte unul, d.1că aveau mai mult de zece ; pentru mai puţini nu se plătea. ln 
anul din urmă s-au strîns cu totul 231 porci şi 215 miei, dar nu se spune după 
ce criteriu s-au dat mieii. Dacă se ia În considerare faptul că În Hărţăgani 
cei 25 iobagi au plătit În cens 13 fl. şi au dat 6 porci şi 5 miei, că cei 39 
iobagi din Valea Bradului au plătit 22 florini cens şi au dat 7 porci şi 7 miei, 
iar cei 13 iobagi din Dupăpiatră au plătit 8 florini şi au dat 3 porci şi 6 
miei ; numărul oilor nu pare mai mare decît În alte regiuni ale Transilvaniei. 
Deci şi iobagii din satele situate pe cursul superior al Crişulu\ Alb erau În 
parte agricultori, În p-rte crescători de animale mari şi mici şi doar foarte 
puţini se ocupau cu mineritul primitiv. 

ln veacurile următoare situaţia ţărănimii din regiunea Crişului Alb de
venise din ce în ce mai grea. Calamitatea cea mai mare nu era ocupaţia tur -
cească, ci Înmulţirea curţilor nobiliare, după ce domeniul cetăţii Siria a fost 
desfiinţat. Dar apăsuea devine deosebit de grea pentru iobagii zărăndeni mai 
ales În sec. XVIII, sub dominaţia habsburgilor. Satele de aici pornesc, cum 
se ştie, mişcarea de revoltă religioasă, de la mijlocul s~c. al XVIII-iea şi tot 
de aici pleacă sîngcroasa răscoală a lui Horea. Timp de o sută de ani iobagii 
din Zarand se frămîntă necontenit. 

In cele cc urmează se va stărui ceva mai mult asupra unor urbarii Întoc· 
mite În anul 1820, din care apare Într-o lumină sumbră viaţa pe care o zu
grăvesc socotelile meschine ale unui recensămînt intervenit pentru a asigura 
exploatarea ţăranului în măsură cît mai mate.3 

3 Urbariile ceree.tate se află în cole<:ţia de studii a istoricului Ştefan Meteş, 
Viata agrară, economică a Românilor din Ardeal ~i Ungaria, vol. II-III. Ele 
au fost puse la dispoziţia unui cole<:tiv care urma să elaboreze o mono
grafie a Munţilor Apuseni. Ii mulţumim încă o dată. 
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Urbariile din anul 1820 înfăţişează În chip plastic situaţia ţăranului su
pus apăsării feudale. Situaţia grea era rezultatul unei apăsări îndelungate şi 
din ce în ce mai accentuate. Incercarea habsburgilor de a stabili un regim 
uniform de exploatare feudală n-a avut aproape nici un succes, iar preten
ţiile lor au agravat lucrurile. Nobilii stăpîni de moşii se amestecau chiar şi 
la Întocmirea urbariilor. Acestea înregistrează, În Munţii Apuseni, relaţii care 
existau de veacuri. InvoirÎ'le sînt totdeauna subliniate de reprezentanţii ţă
rănimii, dar puţine dintre ele p:n fi so.:otite ca o Încercare de a uşura soarta 
iobagilor, cele mai multe aducînd cu ele o asuprire din ce în ce mai mare, 
creînd o stare tot mai încordată. 

Din urbariile publicate sau inedite extragem ceea ce ni se pare de folos 
pentru cunoaşterea vieţii iobagilor din regiunile cercetate de noi. Din Zarand 
am ales urbariile din Brad, Crişcior, Bulzeşti, Durăpiatra şi Hărţăga111Î -
toate inedite. 

Bradul era pe la 1820 un sat ce se afla În stapmirea mai multor nobili. 
Reprezentanţii 10bagilor convocaţi la Întocmirea urbariului au declarat că 
pînă atunci nu au avut urbariu. Slujba ce o îndeplineau, ci nu ştiu cine a ho
tărît-o şi de cînd ; ea se schimba din vreme în vreme. Nobilii, care au iobagi, 
sînt mai mulţi În comună. Bd.di Andds, de pildă, avea 64 iobagi, care aveau 
pămînt şi În sat şi În hotar. Slujba o datorează după mărimea sesiei, unii 4 
zile pe săptămînă „măcar cu boi, măcar cu brîncile", alţii 3 sau 2 zile. Fe
meile iobagilor sînt obligate să toarcă la curţile nobililor cîte 2 zile pe săptă 
mină, În perioada de la Toţi Sfinţii (6 martJie) pînă la Sf. Gheorghe (23 
aprilie). „Toată gazda" dădea pe an cîte o găină, 10 ouă şi 2 pui. Cu mici 
deosebiri, servituţiile erau aceleaşi şi la ceilalţi nobili. La cei trei nobili Ri
bitzei, f emeilc erau obligate s~t tnarcZ. ~i să ţeasă cîte 2 z1,1e pe săptămînă de 
la Sîn-Mihai (8 noiembrie) sau de la Sîn-Medru (28 octombrie) pînă la Sf. 
Gheorghe (23 aprilie). Unii erau impuşi la plată pentru păşunarea vacilor, 
alţii erau obligaţi să pască vitele moşierului. Unii nobili obligau femeile să Ic 
toarcă cîte 2 funţi de cînepă, alţii pretindeau 3 sau 4 funţi. Iobagii făceau de 
strajă noaptea la casele nobililor. La Garo Micloş iobagii trebuiau „să facă" 
două zile, cu boi sau „cu brîncile", mai apoi nobilul le-a cerut să răscumpere 
„aceste obligaţii" şi anume cu : 20 florini, 2 săptămîni de robotă, şi la 2 io
bagi şi cîte o zi, în c:irsul .anului între.g: lnsu~Jnd oblisaţiile }uturor ioba~i
lor dm sat (erau 211 10bagi la 19 nobih), toţi impreuna au facut 17856 zile 
Je muncă şi au dat 188 de găini, 276 pui şi 2 382 ouă. 

ln ce priveşte cultura pămîntului, cităm ceea ce spun ţăranii din Brad : 
„Hotarele noastre au trei mtorcătoare, dintre care o parte În tot anul îi de 
folos, Într-o parte rît de fîn, Întra-alta pămînt arător; celelalte două părţi 
schimbătoare în 2 ani la rînd izlaz şi În 2 ani se ară şi se seamănă, care pă
mînturi dacă Ie-am gunoi rodesc cucuruz mai bun, după aceea grîu şi mai 
slab ovăz". Arătura se face cu 2 boi. Fînul e bun, pe unele pămînturi creştL 
şi otavă. Ţăranii aveau păşuni şi „fără izlaz", unde ţineau vaci, oi, capre şi 
porci, de asemenea aveau şi adăpătoare bune. Lemne de foc şi de construcţie 
cumpărau de la stăpînul moşiei. Pomi nu erau decît în grădini, puţini În ho
tar. „Satul nostru fiind tîrgoveţ", spun aceiaşi săteni, „pute~u vinde bine 
aceea ce-i de vîndut". Tîrgurile de la Hălmagi şi Abrud sînt la distanţă de 
5 ceasuri, Deva la 7 ceasuri, Cîmpenii la 8 ceasuri de mers. Drumul e mai 
bun spre Hălmagi. ln sat se ţin tîrguri săptămînale şi bîlciuri de ţară, la care 
iobagii au drept să „crîşmărească", dacă achită o taxă („banii de loc"). 
Dreptul de tîrg aparţine nobililor. Mori sînt patru, proprietate nobiliară. 
Există şi bune topitoare de cînepă. Meşteri sînt În sat, croitori („săbăi"), 
cizmari, lăcătuşi, tăbăcari („suci"), dulgheri şi zidari, în total 30, precum şi 
4 negustori („boltaşi cărăscăduitori"). La o distanţă de două ceasuri exista şi 
o „piuă", iar ferestrău era Ia cale de jumătate ceas. Mine erau în vecinătate, 
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în hotarul satului se făcea doar „spălătură de aur•. Oficiu de schimb func· 
ţ1ona in localitate. Unii săteni mergeau în „Ţan Ungurească" la tîrguri de vite. 
Pe vremea coasei şi a secerii ei coborau tot în „cîmpia ungurească" unde 
munceau „care pentru bani, care în sîmbrie", deci pentru plată în natură 
t;'ierul îl procurau din comitat (Zarand), cale de 5 ceasuri. In satul Brac1 "" 
existau „dijme fişcăleşti". Ţăranii se plîngeau că pămînturile de pe dealuri 
le spală apa de multe ori şi nu se pot gunoi, precum şi de faptul că erau ne
voiti să plătea~d vamă la podul de peste Mureş, cînd se duceau la Deva. 

Ei nu plăteau nici „dijme de urbariea, nici none către „domni". „ln vre-
nurile cele de demult" bătrînii dădeau un porc gras c::ire se răscun.păra acum 

la rreţu! curent. Unii dădeau dijmă cin stupi. Nobilii stăpîni de moşii sus
ţineau că torsul datorat de femei şi „păstoritul vacilor" se face tot în contul 
dijmei. Sesii neocupate erau 11 („pustolnice"), pe care le lucrau nobilii cu 
oamenii lor sau le dădeau în parte. Ele deveniseră „pustii" prin moartea pro
prietarului. De pe o sesie iobagul a fugit. 

In comuna Brad erau 211 iobagi, care ţineau de 19 nobili. Urbariul în
tocmit de delegaţii comitatului, cu asistenţa a 26 ţărani iobagi, arăta că 
„domnii" nu au avut pînă atunci vreo tocmeală cu ţăranii şi nu s-au ţinut 
nici de vreo hotărîre oficială, iar delegaţii iobagilor au declarat că nu cu· 
nosc întinderea pămînturilor, după care urma să li se stabilească sarcinile le
gale. Chiar dacă nobilii stăpîni de pămînt procedau bazîndu-se pe legile În 
vigoare, uşa pentru abuzuri le era deschisă permanent. Cel mai neplăcut li se 
părea desigur obligaţia femeilor de a lucra la „curte" cîte 2 zile la săptămînă 
şi prestaţiile de tot felul. Dar numărul zilelor de robotă excesiv de mare 
exemplifică îndeajuns proporţiile exploatării care apăsa pe umerii ţărănimii 
din munţi. 

Urbariul de la Crişcior ne înfăţişează raporturile ţărănimii cu „dbmnii' 
care sînt aproape la fel ca şi la Brad. ln acest sat erau în 1820 cu totul 11 
nobili stăpîni de moşii, care aveau 33 de iobagi. „Slujba", adică robota lor, 
se cifrează la 1477 zile pe an. Dar spre deosebire de Brad, iobagul aici nu 
era obligat să facă la unii feudali decît o zi pe săptămînă ro botă, la alţii cîte 
două zile. Dintre cei doi iobagi ai lui Szilagyi lzsak unul şi-a răscumpărat 
robota, plătind anual 30 de zloţi, celălalt 20 de zloţi („bani de taxă"). Dar 
mai exista o deosebire : „In răscumpărarea dijmei" unii nobili pretindeau de 
la fiecare iobag cîte un ulcior şi un colac. Cu totul s-au dat astfel În sat 14 
ulcioare şi 14 colaci şi 50 florini „taxă". Un iobag al nobilei Csiszer „Mic
lăuşoaie" da anual dijmă din grîu şi ovăz. Femeile erau obligate şi aici să 
toarcă 7 funţi de cîlţi şi doar soţiile celor doi iobagi ai lui Mohatsi Lajos erau 
datoare să toarcă cîte 2 zile În fiecare săptărnînă, de la Sîn-Mihai pînă la 
Sf. George. Hotarul de la Crişcior era Împărţit „în 3 întorcătoare" şi anu
me : „dintre care o parte tot anul îi de folos, celelalte două (sînt) schimbă
toare Într-acel chip, cînd unul îi supt opreală, celălalt rămîne izlaz şi rodeşte 
grîu de toamnă, grîu de vară, precum şi cucuruz, o parte bun ; cealaltă parte 
gunoită (produce) ovăs, orz şi hrişcă. Pămînturile arătoare cu 2 şi cu 4 boi 
(se ară) ; locurile de pe coaste, (se lucrează) cu sapa. O parte a hotarului nos
tru îi bună, celelalte sînt de mijloc". Au şi rîturi de fîn, de pe care ar fi pu
tut cosi, cînd şi cînd, şi otavă, dacă nu le-ar fi păşunat cu vitele. Fînul era 
bun. Păşunea suficientă. ln deosebire de Brad, aici era liber crîşmăritul de 
vin şi rachiu. Existau şi mine (,,băi") În hotarul satului şi şteampuri, unde 
oamenii găseau de lucru. Unii cărăuşeau „şlicul" şi vinia" (vînă=filon, figu
rat şi minereu). Alţii îşi făceau bani mergînd la seceră În „Ţara Ungurească•. 
„Răutăţile" erau aceleaşi ca în celelalte comune din Zarand. Sesii libere erau 
cu totul opt. 
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Urbariul din Bulzeşti, scris româneşte ca şi cele precedente, arată că întreg 
satul forma proprietatea domeniului fiscal din Deva care a fost reprezentat 
la conscr,iţţie prin „crainicul" din Valea Bradului. Sesia iobagului moştenit 
de la părinţi se numea aici „uric". Cum existau 20 de urice, fiecare era obli
gat să trimită h Deva cîte un om, numit „slujbaş", În vremea secerii, iar în 
vremea coasei cîte doi. Satul avea 208 fumuri, dintre care 158 făceau cîte 12 
săptămîni de ro botă „cu brîncile", la Deva, iar restul de 50 fumuri, toţi îm 
preună, „pentru sărăcie, văduvie şi pentru neputinţă nu făceau decît În total 
100 de săptămîni şi plătesc toţi 344 florini renani. Sesii „pustii" erau 42, pen
tru care cei care le lucraseră făceau 70 de săptămîni şi plăteau anual În total 
247 Je zloţi. Mai erau datori să presteze şi alte plăţi : 70 de zloţi „pentru 
pluguri", 20 de zloţi pentru „cărătură" şi 20 de zloţi „pentru crîşma seacă". 
Pentru moara de la Uibăreşti, oprită de fisc, la rugămintea celor din Bulzeşti, 
plăteau cîte 25 de florini pe an, iar pentru cel! 26 de mori din sat alţii 35 
de florini ; pentru „dube" 7 florini 29 creiţari. In afară de acestea satul era 
dator să ducă cărăuşie cu 4 boi pînă la Deva sau Roşcani, de 10 ori. Dar 
mai sînt consemnate şi alte obligaţii : 20 de găini la crăciun, 400 de ouă date 
În două rînduri, 2 miei de paşti, 8 cupe de unt. La scaun (al comitatului) 
dădeau 40 de zloţi pentru cai, 16 ferdele de ovăz şi 60 porţii de fîn, iar crai
nicului din Valea Bradului îi dădeau 3 stînjeni de lemne. La morile de hîrtie 
erau datori anual cu 5 măji de cîrpe (care se plăteau cu 1 zlot de majă). ln 
total deci satul presta 12356 de zile de lucru, plătea 806 zloţi şi 38 creiţari, 
făcea 10 drumuri lungi, dădea 20 de găini, 400 de ouă, 16 ferdele de ovăz, 
60 porţii de fîn, 3 stînjeni de lemne şi 5 măgi de cîrpe. Pămîntul se lucra ca 
şi În celelalte sate, „În trei fordulaşe", aici Însă cînd lăsau porcii În pădure 
„la jirovină", plăteau cîte 20 de creiţari pentru fiecare. ln sat existau 9 dube. 
„În care (se dubeau) pănurile cele de cioareci şi de ţundre", şi 26 mori, dar 
şi piatră („băi") de „cute şi tocile", cu care se cîştigau „mulţi bani". Dijmă 
urbarială nu dădeau niciodată, Însă guvernatorul Haller Janos a obligat satul 
să o răscumpere anual cu 3 zloţi şi 20 cr. De vreo 50 de ani Încoace plăteau 
de tot porcul mare 6 creiţari, de unul mai mic 3, de o oaie sau de o capră 
„cu lapte" cîte 6, pentru una stearpă 3 şi pentru un stup 2 creiţari. Aici re
prezentantul domeniului a făcut următoarea declaraţie : „Pe baza Aprobate
lor, iobagii sînt datori să dea dijmă şi numai din bunăvoinţă li s-a iertat ; 
asemenea şi cu dreptul morilor, care e al domnului şi, cînd va vrea, va cere 
dijmă pentru ele cum află de ouviinţă". ln sfîrşili remarcă existenţa a 42 
de „pustolnice", adică sesii părăsite. 

Comuna Dupăpiatră, siuată la marginea de răsărit a comitatului, se com
punea din mai multe „cătunuri" : Valea Grohoţel, Valea Cornăţel, Valea 
Porcurea, Valea Şerbai, Valea Satului şi Valea Tarniţa. Oamenii spun „sat", 
fiecărei din aceste văi. Termenul „cătun" aparţine probabil scriitorului român 
al comisiei urbariale. Proprietară era aici familia conţilor Teleki, cu care s-au 
încheiat anume Învoieli cu privire la „slujbe". Rabota varia de la un stăpîn 
de pămîm la altul, proprietatea fiind Împărţită Între mai mulţi membfli ai 
aceleiaşi familii. Peste tot În Valea Grohoţel, În care s-au numărat şi iobagii, 
se făcea 1009 zile „cu hrincile şi cu mîncarea curţii", se plătea 155 florini 
8 cr. „taxă bani gata", şi se dădeau 13 găini, 130 ouă, 4 berbeci, 2 cupe de 
unt şi 1 cupă de miere. In Valea Cornăţel se făceau anual, de către toţi îm 
preună, 123 de săptămîni „cu hrincile" şi cu mîncarea curţii ; dădeau taxă 
87 florini, 47 creiţari, 7 1/2 berbeci, 52 găini, 618 ouă, 1/8 cupă de miere şi 
1I4 cupă de unt. I n această vale c,rau cu UOJtul 6 iobagi. In V alea Porcurei 
erau 36 iobagi şi 38 „cari sînt daţi În arîndă". Primii lucraseră pe an 80 de 
săptămîni, ceilalţi „fac pe fum cîte 6 săptămîni, cu totul 228 săptămîni ; 
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„dajdea" toată „consta din 308. de săptămîni cu „brîncile" şi. cu mîncarea 
curţii, 15 berbeci, 160 florini taxă, 7 4 găini, 812 ouă, o „f erie" de unt şi o 
„ferie" de miere de stup. Cam aceeaşi era situaţi,a şi În celelalte „văi", stăpî
nite tot de familia Teleki, care îi Întrebuinţa pe unii şi la lucrul viei din So
roştin, În apropiere de Blaj. Tîrgurile mai apropiate erau greu accesibile din 
pricina drumurilor. La Abrud şi Zlatna nu se putea merge decîti călarei. De
prinşi cu lucrul viei pe proprietăţile îndepărtate ale familiei Teleki, ei se 
angajau şi la alţii. Cei din Valea Cornăţel spuneau: „La lucrul viilor mer
gem în varmeghia Hinidoarei şi În Ţara Ungurească, de unde după munca 
căpătam şi bani şi bucate, şi alţii dintre noi lucră la băişaguri". De menţionat 
că prin convenţia de la 1765 a contelui Teleki Pal cu iobagii din Dupăpiatră, 
aceştia s-au obligat a-i da în fiecare an şi cîte un şoim de vînătoare. 

Comuna Hărţăgani, situată nu departe de regiunea auriferă de la Băiţa 
şi Ormindea, aparţinea, pe la 1820, la moşiile familiei Nalatzi. Iobagii de 
aici spuneau că cu 30 de ani În urmă nu erau obligaţi să facă rabotă decît 
timp de 2 săptămîni, „cu brîncile". Obligaţia de a munci cu plugul au răs
Cl)mpăr.at-o plătind un florin de aur „pe tot anul", „pentru că a fost obiceiul 
ăsta dinspre moşii noştri lăsat, da după aceea tot pe mai mult ne-o strîns. 
Aşa de 9 ani încoace facem 4 săptămîni de slujbe". In sat erau 162 iobagi, 
Împărţiţi la 3 nobili Nalatzi, care făceau anual 4014 zile, mai erau obligaţi 
să transporte de la Bobîlna la Hărţăgani 16 butoaie („hordaie") de vin, şi 
rachiul ce se fierbea .În sat, precum şi cercurile pentru butoaie şi legăturile 
de tei pentru vie, apoi mai trebuia să dea 16 găini de crăciun, 174 pui de 
coponit (claponi), 1300 ouă ; pentru arătură 612 zloţi şi, În sfîrşit, mai dă.: 
deau 107 1/2 „fonţi de torsură şi de ţesut". Hotarul era împărţit În două 
„forduloaie". Dintre sătenii din Hărţăgani vreo CÎţiva aveau şi baia lor şi 
şteampuri, la care „alţii cu brîncile I.ucrînd, alţii cu marhele cărînd din baie 
la şteampuri pietrile, sărzuiesc ( cîştigă) plata lor" şi din asta şi din „creşca
dată" (negoţ) cîştigau". De zece ani încoace s1tul mai dădea dijmă („a zecea") 
din oi, capre, porci şi din bucate şi legume. ~„şi noi înainte ... n-am dat, nici 
satele de noi aproape"). 

Cercetînd mărturiile acestea asupra exploatării feudale din comitatul 
Zarandului, ceea ce bate la ochi, mai ales, este varietatea formelor prin care 
erau exploataţi iobagii. Regretăm Însă că în documentele ce le-am cercetat 
nu se dau şi informaţii privitoare la averea mobilă a iobagilor, pentru ca să 
se poată face o idee despre păstoritul de aici. Dar se ştie că după reforma 
fiscală din 1754 iobagii plăteau după un bou sau după un cal 24 de creiţari, 
după o vacă 20 cr., după un viţel sau juncan 15 cr., după un porc 5 cr., după 
o oaie, capră sau stup cîte 3 cr. ln 1846 suma totală plătită În Zarand pen
tru cai sau după boi se ridica la 4888 florini, pentru vaci la 3726 fi., pentru 
viţei sau juncani la 1584 fl., pentru oi la 2466 fl. ; pentru capre la 94 fl., 
pentru porci la 948 fl. şi pentru stupi la 234 fi. Totalul impunerii era În 1811 
35376 fi. şi 3 cr., iar în 1846 de 25598 fl. şi 44 cr.4• 

Judecînd după cifrele acestea, ţăranul iobag din Zarand se ocupa mai ales 
cu creşterea vitelor. Numărul v.itelor ce le avea nu era însă prea ridicat, iar 
so1i.d cultivat era puţin rentabil. Vitele lor mici le cumpărau de obicei la tîr
guri. ·Nici oile nu erau de o rasă deosebită, erau „ţărăneşti", cum le califică 
un contemporan. Numărul acestora pare însă deosebit de mare În satele dl 
sub munte mai ales, ceea ce e firesc : În total erau 82200. Dacă se ia În con
siderare Însă numărul mare al satelor din această regiune deluroasă şi mun-

' 4 P Kozma, Zarand varmegyc foldirati, statisztikai es tOrteneti leirasa (Des
crierea geografică, statistică şi istorică a 'l')mitatului Zarand), Cluj, 1848, 
p. 73. 
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toasă, potrivită pentru creşterea oilor, cifra acestora nu depăşeşte media 
constatată în alte regiuni locuite de români. 

O singură pătură de ţărani, cei care se îndeletniceau şi cu mineritul, pu 
teau să cîştige ceva mai mult şi deci să trăiască oarecum mai bine. In Zarand 
erau mine de aur şi de argint, la Stănija, Crişcior, Buda, Hărţăgani, Trestia, 
Băiţa, Crăciuneşti, Luncoiul de Sus, Ţebea şi Caraci. Mine de fier şi d::! aramă 
erau la Căzăneşti, Vaţa de Sus, şi la Prăhodeşti. Munca În „băi" aducea unora 
„sîmbrie", alţii îşi făceau venituri cu cărăuşia feluritelor materiale şi : în
deosebi cu aprovizionarea de alimente. Nu sînt informaţii cu privire la pro
ducţia realizată de minerii ţărani, fie din minele lor particulare, fie prin spă
larea aurului din apa văilor. La începutul sec. al XIX-lea, spălatul aurului 
nu mai renta, în veacurile trecute Însă se practica mineritul nu num?i În re
giunea eminamente auriferă ci şi În regiui1ile de pe cursul mi1lociu al Crişului 
Alb (spre pildă la Lazuri, Vîjdogi, Sîrbi ; În Chisindia, spre sud de Buteni, 
la 1350 se lucra în patru mine deschise). La oficiile de schimbat aurul din 
Brad şi Baia de Criş a fost adus, În 1845, aur În valoare de 252 mărci, 11_ 
lotoni, 1 gr:.m şi 2 denari, pentru care camera regală a ţlătit 48170 de fl. şi 
593 cr. Exploatarea minelor administrate de camera regală a produs 459 de 
mărci, 10 lotoni, 2 1/2 denari aur, În valoare de 169004 fl., 11 lotoni ; 1 gram 
şi 9 drahme argint fin, În valoare de 13025 fl. şi 7 cr. După socotelile fiscu
lui deci, valoarea metalelor nobile exploatate În comitatul Zarandului a fost 
în total de 231201 de fl. şi 7 cr. La aceasta se mai poate adăuga aurul ne
înregistrat oficial care se schimba la zarafi clandestini, În cantităţi destul de 
mari. Dar venitul acesta nu aducea decît un mic profit populaţiei româneşti. 
Cele mai multe mine şi „şteampuri" particulare se aflau În proprietatea nobi 
limii şi a unor Întreprinzători străini ; românii recoltau aurul doar prin spă
latul pietrişului .mărunt şi a nisipului din albia rîurilor. Că nu le renta c 
dovedeşte faptul că În ultimele decenii ale orînduirii feudale ţăranii mineri 
nu se îndeletniceau cu spălatul aurului decît În zilele În care nu erau ocupaţi 
cu lucrul cîmpului, astfel că administraţia comitatului nici nu le acorda drep
tul la scutirile prevăzute minerilor. 

In afară de aur se exploata şi fier şi aramă În minele de la Căzăneşti, 
Vaţ.a de Sus şi Prihodişti. fierul se prelucra 1n topitoarele de .Ja Birtin şi 
Vaţa de Sus. Ateliere propriu zise de prelucrarea fierului erau una În Birtin 
şi două 'în Hălm'lgi.5 

In încheiere rămîne să se menţioneze şi ceva despre stratificarea socială 
a Zarandului la sfîrşitul epocii feudale. 

După un tablou Întocmit În ultimul deceniu Înainte de revoluţia din 1848, 
În Zarand existau următoarele categorii sociale6 : 

nobili 
honoraţiori 

(şi preoţi) 
oameni liberi 
i?bag_i 
ţigani 

Total 

2024 suflete 

519 „ 
3561 „ 

46797 „ 
826 ,, 

53727 suflete 

Sub „bonoratiori" se Înţ.eleg funqionarii comitetului ori ai oficiilor mi
niere. Oamenii liberi, după istoricul Kozma Pal, se Împărţeau la rîndul lor 
în trei categorii. La prima aparţineau locuitorii din Baia de Criş, Ţebea, Rişca 

5 P. Kozma, op. cit„ p. 33, 46, 73 şi urm. 
6 P. Kozma, op. cit., P- 45. 
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şi Caraci, scutiţi de sarcinile feudale, în temeiul unor :vechi privilegii, cu ob
ligaţia să se ocupe de minerit. ln prima jumătate a sec. al XIX-iea Însă aceştia 
nu-şi mai îndeplineau această obligaţie decît în mică măsură, deoarece erau 
ocupaţi mai mult cu lucrul cîmpului. De aici conflictele necontenite Între au
torităţile comitatului şi ale oficiului minier pentru stabilirea condiţiei lor so
ciale. O categorie a oamenilor liberi era aceia a feluriţilor meşteşugari din 
tîrgurile comitatului, iar o a treia, cei care s-au răscumpărat de iobăgie, aceştia 
fiind În număr foarte redus. Intre iobagi sînt Înglobaţi şi jelerii, nu prea nu
merO§i. Interesant e faptul că ţiganii constituie o categor>ie deosebită : ei \IID 
erau legaţi de loc, nu aparţineau propriu-zis stăpînilor feudali şi foarte pro
babil că nu plă·teau nici d:!ri. Cei mai mulţi erau încă „nomazi". Pro
porţia nobilimii (3,70/o) faţă de totalul populaţiei din comitat e cea cunoscută 
şi În alte părţi ale Transilvaniei. Trebuie menţionat Însă că clU existat, În 
afară de nobili unguri şi un număr însemnat de nobili germani şi români 
Nobilii români erau cu toţii predialişti sau armalişti, deci unii cu sesie, alţii 
fără sesie, dăruiţi doar cu titlul de nobili ( „cu duna ţie"), cum erau familiile 
Balint din Vîrfuri (1682), luga din Măgulicea (1721), Moţica din Leştioara 
(1720). Slăv din Brusturi (1720), Dărfo din Tisa (1701) sau Slidia dfo Hăl
magi (1720).7 Din tabloul de mai sus lips~sc doar orăşenii, care existau în nu
măr destul de mare. Cei mai mulţi dintre ei se ocupau ca intermediari cu ne
goţul dintre regiunea moţilor şi „cîmpia ungurească". Meşterii care ciopleau 
spate de ţesut plecau cu marfa lor departe, pînă În sudul Ungariei, la Pan
ciova, Petrovaradin sau la Osijek (În Croaţia), alţii pînă la Braşov, iar do
garii zărăndeni erau prezenţi, cu buţile lor, la toate tîrgurile din Transilvania. 
Erau şi negustori care vindeau În Transilvania fierul produs în Zarand.8 

CONTRIBUTIONS A L'HISTOIRE DES VILLAGES 
DES MONTS APUSENI AU MOYEN AGE 

(XVJe-x1xe siecles) 

RESUME 

Apres une analiyse succincte de quelques registres fonciers - deja connus 
ou inedits - l'auteur tente de presenter la situation de la paysannerle des 
Monts Apuseni au Moyen Age. 

Ainsi, l'auteur reprend le registre foncier de Şiria, du XVIe siecle (deja 
etudie par l'acad. D. Prodan), pour passer ensuite a l'etude de quelques regis
trcs du XIXe siccle - a savoir de Brad, Crişcior, Bulzeşti, Dupăpiatră et Blr
ţăgani - tous inedits, dont l'analyse revele Ies formes d'exploitation variees de 
la paysannerie asservie. Malheur~usement, Ies registres etudies ne fournissent 
pas d'informations sur Ies biens meubles des paysans, qui aul!aient permis de 
repartir ceux-ci en categories correspondant a leur activite pastorale: agricul
ture, elevage, occupations forestieres et travail dans Ies mines. II ressort tou
tefois des donnees existantes que ces derniers, c'est-a-dire Ies pay:ians qui tra
vaillaient aussi dans Ies mines, gagnaient mieux et avaient un standard de 
vie plus eleve que Ies autres. 

En conclusion, l'auteur tente de dresser un tableau des categorles sociales 
de la population des Mont:s Apuseni. 

7 Tr. Magier, Ţinutul Hllmagiulul, Arad, 1938, I, p. 160. 
8 P. Kozma, op. cit„ p. 48. 
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